

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА****ДОЛГОВА БОРИСА ВАСИЛЬЕВИЧА****на диссертацию БРЕБДАНИ Аммар Мухсен****«ПОЛИТИКА КНР В ОТНОШЕНИИ АРАБСКИХ СТРАН  
БЛИЖНЕГО ВОСТОКА (2004-2022 гг.)», представленную на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 –  
История международных отношений и внешней политики**

Диссертационная работа посвящена весьма важной и обширной теме – различным аспектам политики Китая на Арабском Востоке на современном этапе новейшей истории. Рассматриваемый автором период в регионе характеризовался сложными и неоднозначными процессами, обусловленными протестными движениями Арабской весны и их последствиями в 2018-2020-х годах. В результате произошел крах правящих режимов в ряде арабских стран, подъем движений политического ислама, возникли новые конфликты, продолжающиеся до настоящего времени. Наряду с внутренними причинами в данных процессах значительную роль играли как региональные центры силы, так и мировые державы. В тоже время в этот период одним из влиятельных внешних акторов в регионе становится Китай. Так, его дипломатические действия наряду с внешнеполитическими усилиями России явились важным фактором по недопущению дальнейшей экспансии радикальных исламистских сил в регионе и сохранению сирийской государственности.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется, прежде всего, тем, что в арабских странах рассматривают Китай не только как приоритетного экономического партнера, но и как потенциального союзника в политической сфере и в области безопасности, в качестве альтернативы США. Таким образом, отношения Китая с арабскими странами вышли за рамки экономической сферы и относятся к его стратегическим

интересам. Это предполагает активизацию китайской политики на ближневосточном направлении. В современных условиях формирования многополярного мира рассмотрение данной тематики приобретает особую актуальность. В этой связи изучение и анализ динамики данных процессов представляет научный и практический интерес.

Научная новизна исследования обусловлена комплексным подходом диссертанта к изучению проблематики особенностей и тенденций, как развития ситуации на Ближнем Востоке в изучаемый период, так и внешнеполитических целей и действий Китая. Рассмотрена и детально проанализирована роль созданного в 2004 г. Форума китайско-арабского сотрудничества как одного из ключевых инструментов, внесшего значительный вклад в разработку и реализацию крупных совместных проектов. Использование в качестве методологии междисциплинарного подхода позволило автору проанализировать развитие ближневосточной политики Китая в рассматриваемый период в едином комплексе исторических, политических, экономических и гуманитарных составляющих.

Источниковая база и научная литература, использованная диссертантом, достаточно обширна и включает материалы на русском, английском и арабском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Автором четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы. Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования, раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссертантом.

В Заключении диссертационной работы сделаны основные выводы, раскрывающие на основе проведенного исследования направления и особенности внешней политики Китая в регионе в рассматриваемый период.



Выводы диссертанта можно признать содержательными и отражающими выполнение поставленных целей и задач работы. Автором в частности определено, что современная геополитическая ситуация в регионе характеризуется внешнеполитической активизацией Китая и наряду с ним России, что создает благоприятную почву для зарождения партнёрских отношений «нового типа» и закрепления на этой основе начальной стадии многополярности. Подобная ситуация предоставляет также региональным акторам дополнительные возможности, которые они могут использовать во взаимоотношениях с западными державами.

Достоверность выполненного исследования обеспечена репрезентативной источниковой базой, а также системным подходом к анализу поставленных проблем, обращением к оценкам видных китайских, российских, арабских и западных исследователей.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, утверждение автора о том, что «Запад продвигает на Ближнем Востоке западные ценности свободы, демократии и прав человека» (с.49) нельзя признать правомерными. Запад и в частности страны НАТО во главе с США развязывали на Ближнем Востоке агрессивные военные вмешательства в целый ряд стран, режимы которых не шли в русле политики США. В Ираке в 2003 г. без санкции ООН, под сфальсифицированным предлогом наличия здесь оружия массового поражения, в Ливии в 2011 г., произвольно интерпретировав решение ООН, в Сирии в 2011-2013 гг. осуществлялись также без санкции ООН бомбардировки территории страны и поддержка антиправительственных радикальных вооруженных группировок. В результате данных агрессивных действий погибли десятки тысяч мирных жителей. Причем в Ираке США применяли заряды со слабо обогащенным ураном, что влекло за собой радиоактивное заражение местности и провоцировало увеличение онкологических заболеваний, от

которых до сих пор страдает проживающее в этих районах население. В Ливии в результате бомбардировок жилых кварталов только в г. Сирт, по свидетельствам французских экспертов, из-под разрушенных зданий извлекали сотни трупов мирных жителей. При этом все эти агрессивные нелегитимные действия совершались под лозунгом продвижения «западных ценностей свободы, демократии и прав человека».

Во-вторых, фраза автора «военное присутствие США в Ираке в качестве стабилизирующей силы» (с.31) является не корректной. Военное вторжение США в Ирак в 2003 г. и последующая его оккупация спровоцировала многолетнюю дестабилизацию страны, возникновение радикальных группировок, в том числе ИГИЛ, осуществлявших террористические акции, как против оккупационных сил, так и против мирного населения, а также распространявших свои действия за пределы Ирака.

В-третьих, утверждение автора об «условиях безопасности, обеспечиваемых американцами в регионе Персидского залива» (с.32) также является не корректной. США действительно располагают военными базами на Бахрейне, в Катаре, в Кувейте и Омане, наряду с таковыми в Иордании, Турции и не легитимно в Сирии (в районе Ат-Танфа), на которых базируется более 50 тыс. военнослужащих. Тем не менее, данное военное присутствие США имеет целью не безопасность, а обеспечение американских и израильских интересов в регионе и направлено, в основном против Ирана и Сирии, выступающих против стремления Израиля аннексировать территории, предназначенные ООН для создания национального палестинского государства и незаконно оккупирующего сирийские территории Голанских высот, в чем Израиль поддерживает его стратегический союзник США.



В-четвертых, написание названия «ближний Восток» (с.59) с маленькой буквы, что, скорее всего, является опiskой.

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации. Диссертация представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование.

Представленная диссертация Бребдани Аммар Мухсен «Политика КНР в отношении арабских стран Ближнего Востока (2004-2022гг)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Бребдани Аммар Мухсен заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

#### **Официальный оппонент**

**Доктор исторических наук (специальность 07.00.03 - Всеобщая история),  
ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских  
исследований Института востоковедения РАН**

**Долгов Борис Васильевич**

Подпись   
**УДОСТОВЕРЕНИЕ**  
 Адрес организации: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт  
 востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: [info@ivran.ru](mailto:info@ivran.ru)

